

# 赏冰雪奇缘不用去远方 看“北国风光”就在衡岳

受强冷空气影响，南岳祝融峰景区出现雾凇景观

■文/记者 张花 图/张沐兴

受强冷空气影响，昨日，南岳山上气温骤降，祝融峰景区出现雾凇景观。

“我7点多钟去上班的时候，发现山上已是白茫茫一片。”南岳电视调频发射台位于祝融峰景区，于长群是一名值班员，昨日他正好当班。“树木、小草等植被都被晶莹透明的冰块包裹着，特别是高高的树木上，洁白晶莹的雾凇缀满枝头，好比北国风光。”于长群同时提醒，此时山上的温度很低，上午的时候路面有结冰，想去山上“打卡”看雾凇，需注意保暖和防滑。

南岳衡山历来就有“中国南方最美赏雪胜地”的美誉。昨日，已有游客结伴而行，登山赏雾凇。冰与雪在此奇妙交融，晶莹洁白染透枝头，那一棵树琼枝玉叶，千姿百态，仿佛替大地披上了一件魔法外衣，将景区装扮成银装素裹的冰雪世界，游客着红的、黄的、绿的各色衣服“点缀”其间。想与雾凇来一场美丽邂逅的朋友们，可以约起了。



## 关注

责编/伍施施 校对/曾 诚 版式/欧阳梅

GUAN ZHU

# 农历小年火车票开售 一个犹豫票就没了

买不到火车票，不妨考虑“反向春运”

本报讯（记者 金明达 实习生 吴艳梅）按照铁路春运火车票互联网和电话订票提前30天发售的规定，昨日下午4点，2020年1月17日（腊月二十三，即小年）衡阳火车站与高铁衡阳东站的火车票正式开售。当日火车票销售情况异常火爆，杭州、重庆、长沙、武汉等热门方向车次车票被热抢，多趟列车车票已售罄。

自春运火车票开售以来，不少热门线路的部分车次出现“一票难求”现象，记者昨日下午4点30分查询12306网站发现，2020年1月17日当天的不少热门线路和车次的车票已经售罄。其中衡阳前往广州、深圳、上海、杭州、重庆、佛山、桂林、武汉、南昌、长沙、永州、株洲、郴州、常德等城市均为热门方向。

需要提醒的是，每年春节前，过完小年就进入了节前抢票高峰期，抢票的难度明显加大。2020年放假安排显示，春节放假7天，为1月24日至30日。这样一来，按照衡阳铁路春运出行规律，最紧俏的火车票当数腊月二十八至腊月二十九两天，为春运出行最高峰日，对应的火车票最早出售时间为2019年12月24日和25日。建议需要抢购这两天火车票的旅客提前守在电脑前或者打开手机进行订票。

另外，按规定正月初七正式上班，返程车票高峰期一般从正月初五开始，至正月初六迎来首个由探亲返程、旅游流等多重客流叠加而成的节后返程高峰（2020年1月29日正月初五的火车票，2019年12月31日开抢；2020年1月30日正月初六的火车票，2020年1月1日开抢）。元宵节后，从2月9日起，农民工客流将逐渐与返校学生客流高度叠加，客流将一直持续到2月中下旬（2020年2月9日正月十六的火车票，2020年1月11日出售）。

铁路部门提醒，请通过铁路唯一官网“中国铁路12306”和“铁路12306”APP购买车票，避免非正常渠道购票带来的风险。

>>>链接1

## 买不到火车票 不妨考虑“反向春运”

每年春运，外地工作的年轻人都会拖家带口赶回老家，与父母团聚。由此，从北京、上海、广东、浙江、江苏等人口迁入集中地出发的春运火车票也较为紧张。

“反向春运”就是指年轻人将老家的父母接来自己工作的城市过年。这样，老人出行时间比较宽松、灵活，火车票也相对好买一些。他们乘坐的正是“回空列车”。

近两年，“反向春运”成为不少80后、90后与父母过年团圆的新方式。国家发改委等部门日前也公布了《关于全力做好2020年春运工作的意见》，提出“推行回空方向列车票价优惠措施”，鼓励“反向春运”。

据了解，从今年12月1日起，部分高铁动车组列车执行票价就开始优化调整，调整最大折扣幅度为5.5折。



衡阳火车站备战春运，开展党员志愿者服务活动(资料图)

>>>链接2

## 抢票大战中的 罪与非罪

2020年的铁路春运“抢票大战”已经拉开帷幕，相信大家都对自己的抢票“秘籍”，比如说看准时机去12306网站捡漏，或者到第三方购票平台花钱去买加速包，还有人会找到网络黄牛高价买票。其实对于我们购票者来说，不管通过个人还是平台买票，都要多花钱，都有中间商赚差价。网络抢票赚差价是否涉嫌非法牟利？界限在哪里？

### 是非法加价牟利还是正常的民事代理

今年11月30日，江西青年刘金福“倒卖车票”案件二审在南昌铁路运输中级法院公开开庭审理。

刘金福称，2017年看到第三方购票平台可以替人抢票，当时正琢磨回乡创业的他，看好了这个商机，回到老家也做起了这门生意。

生意只做了不到两年，他就因涉嫌犯倒卖车票罪被刑拘。2019年9月10日，南昌铁路运输法院一审开庭审理此案。

根据一审法院认定的情况，被告人刘金福不具有订票业务的营业资格，以营利为目的，利用抢票软件，在12306网站上订购火车票，以每张50到200元的加价倒卖给购票人，非法获利30余万元，涉案火车票票面额累计120余万元。一审法院最终认定刘金福犯倒卖车票罪，判处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币124万元。

从一审到二审，刘金福对案件事实部分的认定并无异议，但是对在实名制购票的背景下，他的行为是否构成倒卖车票罪，争议却一直持续。

二审开庭，诉辩各方争议的焦点，一是被告人刘金福代为他人购票以后，收取佣金的行为，是代办铁路车票并非加价牟利的行为，还是正常的民事代理行为。二是被告人刘金福使用抢票软件的行为，对国家对铁路火车票销售管理秩序是否有侵害，是否具有社会危害性。

### 第三方平台加价抢票是否也涉嫌犯罪

与此相关的一个争议就是，同样是加价抢票，第三方购票平台的行为是否也侵犯了铁路部门的购票秩序和普通旅客的公平购票权？如果刘金福的行为构成犯罪，那么第三方购票平台是否也涉嫌犯罪呢？

辩护人认为：很多抢票平台和刘金福做同样的业务，用同样的软件，运营模式是一样的，也是在有偿收费。这些大面积的大规模的这种代购行为，都没有作为犯罪来处理，那么刘金福就更不应该作为犯罪来处理。

### 罪与非罪界限到底在哪里

在二审庭审中，检察官指出第三方购票平台的行为与刘金福的代人抢票行为在法律上并没有必然的联

系。但如同刘金福一样，很多人心中有个疑问：第三方平台的运作与刘金福这样的个人行为性质上到底有什么不同？那么，第三方平台抢票，到底是怎么抢票的？

在一些第三方购票平台上，如果想要购买一张显示“候补购票”也就是“暂无余票”的火车票时，平台会显示如果购买加速包将会提高抢票成功的概率，并根据成功概率的大小，分成“低速”到“光速”的不同等级，价格也从10元到50元不等。

12月6日，记者购买一张从合肥到南昌的火车票时，在候补购票的情况下，根据网站提示的信息，最终以购买两个共计40元的加速包后，抢票成功。

那么同样是加价抢票，刘金福的行为与第三方购票平台之间有什么区别？中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说：“这个案子可以看到，他实际上还购买了数百个假的相关身份，而且用破坏性的程序来购票，所以他可能损害了计算机程序安全。而第三方购票平台有相关的资质，只不过在抢票的过程之中，通过一定的带宽，再包括相关程序加速，当然，这也不是一个完全合法合规的行为。”

### 如何认定“倒卖车票情节严重”

根据1999年最高人民法院出台的一份司法解释：高价、变价、变相加价倒卖车票非法获利数额在2000元以上的，构成《刑法》第二百二十七条第二款规定的“倒卖车票情节严重”。而刘金福加价抢票行为与第三方购票平台以所谓的加速包等形式收取费用的性质是否相同呢？

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说：“这种抢票的服务费，既可以通过购买特殊服务比如极速抢票来进行，也可以通过现在比较流行的分享朋友圈，利用朋友来帮你加速的这种方式来进行。也就是说在第三方平台收取的额外费用，性质认定应该是网络服务的费用。”

但是专家也表示，虽然在抢票方式和收取费用的性质上有所不同，但是两者同样都侵犯了设置倒卖车票罪所保护的法益。

朱巍说：“第三方购票平台现在出现的法律的灰色地带，甚至黑色地带比较多，比如说加速服务，实际上也是在牺牲那些没有使用服务的人的权益为代价的。”

专家认为，法律上应当对个人以及第三方购票平台的行为，有一个明确统一的认定标准。不仅如此，随着购票方式发生变化、实名制购买火车票的实行，以及由此产生的多种多样的抢票手段，相关法律和司法解释已不能完全适应，因此要适当做出调整。

面对网络抢票的各种乱象，还需要以法律的形式加以规制，明晰“罪”与“非罪”的边界。

(据央视)